

## 日本國中小學每節上課時間擬縮短 5 分鐘

駐日本代表處教育組

日本文部科學省研議國中小學上課時間每節擬縮短 5 分鐘，縮短下來的時間供各校自由運用。文科省預訂於 2024 年秋季提請中央教育審議會諮詢，並於下期學習指導要領（課綱）中反映。

目前國中小學上課時間係依據學校教育法施行規則中以「標準範例」為說明，每節課國小 45 分鐘，國中 50 分鐘，文科省擬將國中小學均短縮 5 分鐘：亦即國小為 40 分鐘，國中 45 分鐘。倘本項規劃通過，將為該規則於 1958 年訂定以來首度修改上課時間的長度。

另一方面，學年上課總時數則未變。目前國小 4 年級以上及國中為 1,015 節課，以 45 分鐘計算，學年約上課 760 小時，國中約 845 小時。倘上課縮短 5 分鐘，國小，國中各合計約縮短 85 小時（5,075 分鐘），此多出來的差額，各校可彈性運用。

擬縮短上課時間的背景，係因為學童的學力及教育環境，因所居住地不同而造成的差距，而且有擴大的趨勢。各校在實施齊一的課程時，還要兼顧環境造成的差距，並不容易，因此擴大校方的裁量空間，增進學校教育現場的創意，成為縮短上課時間的重要目的。文科省也期盼，各校依自身情況，輔導學生養成思考的能力、反復學習以充實基礎學力等。

下期學習指導要領訂於 2027 年修訂，目前已有橫濱市等地的國小實施每節課 40 分鐘，文科省將依該等試辦校實施結果，正式研議上課時間的長度。有中央教育審議委員指出，每個學校所面臨課題不同，依實際情形予以輔導，擴大學校的裁量空間有其必要。包含上課時間『45 分鐘』或是『50 分鐘』等基本的上課方式等，學校教育現場要求變革的聲音不斷。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：2024 年 2 月 10 日讀賣新聞第 1 版